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Pensamiento crítico: explicación, análisis y evaluación 

Las siguientes palabras y expresiones a menudo indican pensamiento crítico. Las palabras en negrita son 
términos clave en los distintos criterios 
Explicación: porque, como resultado de, debido a, por tanto, en consecuencia, por ejemplo… 
Análisis: es más, no solo esto, sin embargo, pero, por el contrario, del mismo modo, además, por otro 
lado, no obstante, como consecuencia, de manera similar... 
Evaluación: en mi opinión, en general, pese a que, aunque, en conjunto, sopesando… 

Los examinadores deben recordar que, en algunos casos, puede que los alumnos presenten un 
enfoque distinto que, si es adecuado, debe calificarse positivamente. En caso de duda, consulte con su 
jefe de equipo. 

• En el caso de las preguntas que piden “identifique…”, lea todas las respuestas y califique de manera
positiva hasta la puntuación máxima correspondiente. No tenga en cuenta las respuestas incorrectas.

• En el caso en que una pregunta se refiere a un cierto número de hechos, por ejemplo, “describa dos
tipos”, califique las primeras dos respuestas correctas. Esto puede implicar dos descripciones, una
descripción y una identificación, o dos identificaciones.

• En el caso de las preguntas que piden “explique…”, que solicita un número determinado de
explicaciones, por ejemplo, “explique dos razones”, califique las primeras dos respuestas correctas.
Esto puede implicar dos explicaciones completas, una explicación, una explicación parcial, etc.
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1. (a) Identifique dos razones por las que los padres pueden querer restringir el acceso 
de sus hijos a las redes sociales.   [2] 
 
Las respuestas podrían incluir: 
• acoso cibernético 
• gestión del tiempo (interferencia con los estudios) 
• privacidad 
• impronta digital (reputación). 
 
Otorgue [1] por identificar cada razón por la cual los padres pueden optar por 
restringir el acceso de sus hijos a las redes sociales, hasta un máximo de [2]. 
 

 (b) Identifique dos razones por las que Laura puede haber optado por 
desintoxicarse del uso de las redes sociales en su vida personal.   [2] 

 
Las respuestas podrían incluir: 
• para ahorrar dinero al evitar las compras impulsivas de los anuncios en las 

redes sociales 
• para recuperar el tiempo que solía gastarse en línea y usarlo en el mundo real 
• psicológico: para eliminar la presión de ser perfecto en línea  
• psicológico: retirarse de la adicción a las redes sociales. 
 
Nota: Acepte otras razones que sean apropiadas para la edad de Laura. 
 
Otorgue [1] por identificar cada motivo por el cual Laura pudo haber optado por 
desintoxicarse, hasta un máximo de [2]. 
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2. (a) Mientras Laura trabaja en Asia, intenta ver el mismo contenido en línea que su 
hermano Hugo. 
 
Explique una razón por la cual Laura y Hugo pueden no tener acceso al mismo 
contenido en línea en la misma plataforma de redes sociales.   [3] 
 
Las respuestas podrían incluir: 
• Control tecnológico: 

o Uso de filtros de contenidos en pasarelas de Internet… 
o …como el filtrado de contenidos a nivel de hogar/escuela/país. 

• Control gubernamental: 
o Política del gobierno para prohibir o limitar el acceso a ciertas redes 

sociales… 
o …lo que significa que ciertos sitios no están disponibles. 

• Seguridad: 
o Los permisos pueden estar configurados de manera diferente para Laura y 

Hugo… 
o …lo que puede llevar a que los sitios estén disponibles en un dispositivo y 

no en otros. 
• Ancho de banda: 

o Es posible que Laura no tenga acceso a suficiente ancho de banda para 
acceder a un video que Hugo está mirando… 

o …lo que significa que ciertos videos no se recibirán por streaming de 
manera efectiva. 

 
Otorgue [1] por identificar por qué Laura y Hugo tienen un nivel diferente de 
acceso a una plataforma de redes sociales y [1] por cada desarrollo de ese motivo 
y [1] por referir esto a los diferentes niveles de acceso, hasta un máximo de [3]. 

 
 (b) Explique la relación entre el ancho de banda y la neutralidad de la red.   [3] 

 
Las respuestas podrían incluir: 
• La neutralidad de la red depende de la capacidad de un proveedor de 

servicios de Internet para proporcionar la infraestructura que permita la misma 
cobertura de Internet a todos sus clientes de pago. 

• La neutralidad de la red depende de los planes de precios y datos de un 
proveedor de servicios de Internet para permitir el mismo ancho de banda a 
todos sus clientes de pago. 

• La neutralidad de la red depende de la política del proveedor de servicios de 
Internet para proporcionar un acceso equitativo (ancho de banda) a todos los 
servidores web. 

• La neutralidad de la red depende de la legislación del país en el que opera el 
proveedor de servicios de Internet y de cómo esto afecta su capacidad para 
proporcionar un acceso equitativo (ancho de banda) a todos los sitios web. 

 
El ancho de banda describe la velocidad máxima de transferencia de datos de 
una conexión de Internet. Mide cuántos datos se pueden enviar a través de una 
conexión específica a la vez, por ejemplo, 25 Mbps. 
 
La neutralidad de la red es el principio según el cual los proveedores de servicios 
de Internet deben permitir el acceso a todo el contenido y las aplicaciones, 
independientemente de la fuente, y sin favorecer o bloquear sitios web en particular. 

 
Otorgue [1] por la definición correcta tanto del ancho de banda como de la 
neutralidad de la red y [1] por cada explicación de la relación entre el ancho de 
banda y la neutralidad de la red, hasta un máximo de [3]. 
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3. Hay universidades que solicitan acceso a las cuentas de medios sociales de Hugo.  
Discuta si esto es aceptable.   [8] 
 
Las respuestas podrían incluir: 
 
Razones por las que es aceptable 
• Permite que un funcionario de admisiones de la universidad compare la adecuación 

de los estudiantes con la universidad, dándole acceso a información necesaria para 
ayudar a filtrar una gran cantidad de postulantes a plazas limitadas. 

• La universidad puede verificar partes de la solicitud del estudiante con 
publicaciones en las redes sociales, por ejemplo, pasatiempos e intereses. 

• Permite que un alumno muestre sus características personales y capacidades más 
allá de la solicitud misma. 

• Asegura que los futuros estudiantes no estén vinculados a grupos/amigos 
indeseables que puedan dañar la reputación de la universidad. 

• La universidad ha pedido permiso a Hugo y la persona que accede a las cuentas es 
el funcionario de admisiones. Debería haber una política en vigor con respecto a la 
privacidad de los datos de Hugo. 

• Hugo sabía que se solicitaría este permiso. Se ha dado cuenta de la importancia de 
gestionar su impronta digital. 

 
Razones por las que no es aceptable 
• Es posible que los estudiantes no tengan control sobre lo que otros publican en sus 

cuentas de redes sociales. 
• Es posible que los mensajes antiguos publicados en las redes sociales no 

representen realmente al estudiante como es ahora. 
• Los mensajes son de carácter social y no estaban destinados a la universidad. 
• La universidad no es un “amigo”. 
• Permitir que las universidades tengan acceso puede hacer que las cuentas sean 

menos privadas de lo que el estudiante desea. 
• El acceso a las redes sociales puede dar acceso a más información de la requerida 

para la solicitud de un estudiante. 
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Banda de puntuación NM y NS prueba 1 parte (c) y NS prueba 3 pregunta 3 
 

Puntos Descriptor de nivel 

Sin puntos 
• Una respuesta sin conocimiento o comprensión de los temas y conceptos 

pertinentes de TISG. 
• Una respuesta que no incluye la terminología apropiada de TISG. 

Básico 
1–2 puntos 

• Una respuesta con un conocimiento y comprensión mínimos de los temas y 
conceptos pertinentes de TISG. 

• Una respuesta que incluye un uso mínimo de la  
terminología de TISG apropiada. 

• Una respuesta carente de juicios o conclusiones. 
• No se hace referencia a la situación del material de estímulo. 
• La respuesta podría no ser más que una lista. 

Adecuado 
3–4 puntos 

• Una respuesta descriptiva con una comprensión o conocimiento limitado de los 
temas o conceptos pertinentes de TISG. 

• Una respuesta que incluye un uso limitado de la  
terminología de TISG apropiada. 

• Una respuesta que ofrece conclusiones o juicios que son solo afirmaciones sin 
fundamento. El análisis que los sustenta también puede ser parcial o 
desequilibrado. 

• En la respuesta se hacen referencias implícitas a la situación del material de 
estímulo. 

Competente 
5–6 puntos 

• Una respuesta con conocimiento y comprensión de los temas o conceptos 
pertinentes de TISG. 

• Una respuesta que utiliza la terminología de TISG adecuadamente  
en algunos puntos. 

• Una respuesta que incluye conclusiones o juicios que tienen un respaldo 
limitado y están fundamentados por un análisis equilibrado. 

• Se hacen referencias explícitas a la situación del material de estímulo en 
ciertos puntos de la respuesta. 

Muy 
competente 
7–8 puntos 

• Una respuesta con un conocimiento y comprensión detallados de los temas o 
conceptos pertinentes de TISG. 

• Una respuesta que utiliza la terminología de TISG de manera adecuada en todo 
momento. 

• Una respuesta que incluye conclusiones o juicios bien respaldados y 
fundamentados en un análisis equilibrado. 

• Se hacen referencias explícitas apropiadamente a la situación del material de 
estímulo a lo largo de la respuesta. 
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4. ¿En qué medida las empresas de medios sociales son responsables de garantizar el 
uso ético de sus plataformas?   [12] 
 
La respuesta a la pregunta 4 debe incluir pruebas de investigación independiente 
vinculada al estudio de caso sobre Nuestra vida en los medios sociales. 
 
Las respuestas podrían incluir: 
 
Las empresas de redes sociales son responsables de garantizar el uso ético de 
sus plataformas: 
• Tienen control sobre los desarrollos técnicos de la plataforma, que incluyen: 

o algoritmos que afectan los anuncios que ven los usuarios y las noticias que se 
leen  

o pueden desarrollarse con un diseño ético para promover un comportamiento 
ético en línea, por ejemplo, ventanas emergentes para instar a los usuarios a 
tomar un descanso 

o pueden desarrollar la plataforma, lo que permite a los usuarios personalizar 
cómo desean interactuar con la plataforma. 

• Cuentan con herramientas para monitorear el uso de la plataforma por parte de los 
usuarios, tales como: 
o herramientas para autenticar a los usuarios, por lo que hay menos usuarios 

menores de edad y usuarios con identidades fingidas 
o herramientas para monitorear contenido inapropiado. 

• Pueden desarrollar herramientas de informes para facilitar a los usuarios informar 
sobre usos no éticos de la plataforma, por ejemplo, el trolling. 

• Pueden redactar políticas de uso aceptables para que los usuarios las acepten. 
 
Las empresas de redes sociales son responsables de garantizar el uso ético de 
sus plataformas: 
• Incluso con un diseño ético, los usuarios aún pueden hacer un mal uso de la 

plataforma.  
• Los usuarios empeñados en un uso poco ético desarrollarán formas de eludir las 

medidas implementadas por las empresas de redes sociales. 
• Un mayor énfasis en el monitoreo puede significar que las empresas de redes 

sociales deberán desarrollar más IA o emplear más personal para monitorear, lo 
que puede no ser efectivo. 

• Es posible que las redes sociales necesiten bloquear más contenido, lo que reduce 
la libertad de expresión. 

• En última instancia, los usuarios deben ser responsables de su propio 
comportamiento. 

• Los usuarios pueden no leer ni seguir las políticas establecidas. 
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Banda de puntuación: Prueba 3 pregunta 4 del NS 
 

Puntos Descriptor de nivel 

Sin puntos 
• Una respuesta sin conocimiento o comprensión de los temas y 

conceptos pertinentes de TISG. 
• Una respuesta que no incluye la terminología apropiada de TISG. 

Básico 
1–3 puntos 

• Una respuesta con un conocimiento y comprensión mínimos de los 
temas y conceptos pertinentes de TISG. 

• Una respuesta que incluye un uso mínimo de la  
terminología de TISG apropiada. 

• Una respuesta carente de juicios, conclusiones o estrategias futuras. 
• En la respuesta no se hace referencia a la información en el estudio de 

caso o a la investigación independiente. 
• La respuesta podría no ser más que una lista. 

Adecuado 
4–6 puntos 

• Una respuesta descriptiva con una comprensión o conocimiento 
limitado de los temas o conceptos pertinentes de TISG. 

• Una respuesta que incluye un uso limitado de la  
terminología de TISG apropiada. 

• Una respuesta que ofrece conclusiones, juicios o estrategias futuras 
que son solo afirmaciones sin fundamento.  
El análisis que los sustenta también puede ser parcial o desequilibrado. 

• En la respuesta se hacen referencias implícitas a la información en el 
estudio de caso o en la investigación independiente. 

Competente 
7–9 puntos 

• Una respuesta con conocimiento y comprensión de los temas o 
conceptos pertinentes de TISG. 

• Una respuesta que utiliza la terminología de TISG de manera 
adecuada en algunos puntos. 

• Una respuesta que incluye conclusiones o juicios que tienen un 
respaldo limitado y están fundamentados por un análisis equilibrado. 

• Se hacen referencias explícitas a la información en el estudio de caso o 
en la investigación independiente en algunos puntos de la respuesta. 

Muy competente 
10–12 puntos 

• Una respuesta con un conocimiento y comprensión detallados de los 
temas o conceptos pertinentes de TISG. 

• Una respuesta que utiliza la terminología de TISG de manera 
adecuada en todo momento. 

• Una respuesta que incluye conclusiones, juicios o estrategias futuras 
que están bien respaldadas y fundamentadas por un análisis 
equilibrado. 

• Se hacen referencias explícitas a la información en el estudio de caso y 
a la investigación independiente a lo largo de la respuesta. 

 
 
 

 


